








                                                                                              V Praze dne 15. 12. 2025 

 

 

Věc: návrh na udělení státního vyznamenání generálu Václavu Ždímalovi 

 

 

Vážený pane prezidente,  

 

dovolte, abych se touto cestou připojil n návrhu na udělení státního vyznamenání pro generála 
Václava Ždímala. Jedná se o osobnost, která se svojí aktivní účastí v protirakouském i 
protinacistickém odboji aktivně zasloužila o naši státnost a která byla perzekvována 
komunistickým režimem. Věřím, že vyznamenání Václava Ždímala by bylo nejen poctou muži, 
který se svým životem zasadil o naši vlast, ale zároveň by bylo i vzkazem pro současnou 
společnost, jak se postavit zlu. 

V úctě 

 

Jiří Padevět 
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Stanovisko k udělení státního vyznamenání České republiky pro rok 2026 

generálu Václavu Ždímalovi 

Generál Václav Ždímal (1890 Heřmanov – 1942 Berlín-Plötzensee) patřil k významným 

představitelům prvorepublikové československé armády, kteří za druhé světové války položili život 

v boji proti nacistickému režimu. Jako legionář, důstojník československé armády a později příslušník 

domácího odboje se výrazně zasloužil o vznik, obranu i obnovu samostatného československého 

státu. Svou statečností, schopnostmi a pevností charakteru se zařadil mezi výrazné osobnosti, jejichž 

osud představuje hluboký mravní odkaz. Generál Ždímal je proto nesporně vhodným kandidátem na 

udělení státního vyznamenání České republiky. 

 

Odůvodnění 

Václav Ždímal byl československý generál, legionář a příslušník protinacistické odbojové organizace 

Obrana národa. Mnohé z jeho životních osudů zůstávaly dlouho spíše stranou pozornosti, avšak 

dostupná odborná literatura i novější výzkum ukazují, že jde o významnou a morálně mimořádně 

pozoruhodnou osobnost. 
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Narodil se 29. června 1890 v Heřmanově na Českomoravské vrchovině jako jedno z osmi dětí 

vesnického učitele. Po studiu na české technice v Brně pracoval jako zeměměřič. Za první světové 

války sloužil v rakousko-uherské armádě, ale v roce 1915 padl do ruského zajetí a od roku 1916 

působil v československých legiích. Účastnil se bitvy u Zborova i bojů na Transsibiřské magistrále, 

kde zastával odpovědné funkce a prokázal organizační i velitelské schopnosti. V roce 1920 se vrátil 

do Československa v hodnosti kapitána a rozhodl se pokračovat v kariéře profesionálního důstojníka. 

Sloužil především u dělostřelectva, zejména v Olomouci. Roku 1929 byl povýšen na plukovníka a 1. 

července 1936 na brigádního generála. Zařadil se tak mezi přední představitele československé 

armády. Během mnichovské krize velel dělostřelectvu XIII. hraničního pásma a sdílel s vojskem 

trpký ústup bez boje. 

Bezprostředně po okupaci se zapojil do domácího odboje. V rámci Obrany národa působil jako velitel 

oblasti Morava-východ, tedy na významné velitelské úrovni mezi pražským ústředím a krajskými 

skupinami. Udržoval kontakty s vedením organizace a koordinoval činnost podřízených struktur. 

Oficiálně pracoval ve Vojenském zeměpisném ústavu, později na ministerstvu dopravy. 

Gestapo jej zatklo 11. prosince 1939 v Brně. Byl vystaven tvrdým výslechům a dlouhodobému 

věznění v protektorátu i v Říši. Navzdory nejednoznačným pramenům o průběhu výslechů je zřejmé, 

že čelil fyzickému i psychickému násilí a po celou dobu strádal v nedůstojných podmínkách. Dne 13. 

dubna 1942 jej Lidový soudní dvůr v Berlíně odsoudil k trestu smrti za přípravu velezrady a 

napomáhání nepříteli. Do věznice Plötzensee byl převezen i s dalšími českými odbojáři, kteří na něj 

vzpomínali jako na statečného a povzbuzujícího spoluvězně. Jeho věta „Hlavu hore“ se mezi nimi 

stala symbolem morální síly. Dne 2. září 1942 byl Václav Ždímal popraven gilotinou. Před smrtí 

zachoval klid a důstojnost. 

Za své služby vlasti byl opakovaně vyznamenán, po roce 1945 rehabilitován a v říjnu 1946 povýšen 

in memoriam do hodnosti divizního generála. V době komunistického režimu však jeho jméno upadlo 

téměř v zapomnění a teprve po roce 1989 se mu začala dostávat náležitá pozornost. 
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Závěr 

S ohledem na výše uvedené skutečnosti doporučuji jménem Ústavu pro studium totalitních režimů 

udělení státního vyznamenání České republiky generálu Václavu Ždímalovi, významné osobnosti 

československé vojenské tradice a statečnému obránci svobody. 

 

 

Doc. PhDr. Ladislav Kudrna, Ph.D. 
 

      ředitel Ústavu pro studium totalitních režimů 
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